



# 奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

**弘扬塞罕坝精神**  
塞罕坝林场建设史是一部可歌可泣的艰苦奋斗史。你们用实际行动铸就了“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神，这对全国生态文明建设具有重要示范意义。抓生态文明建设，既要靠物质，也要靠精神。要传承好塞罕坝精神，深刻理解和落实生态文明理念，再接再厉、二次创业，在实现第二个百年奋斗目标新征程上再建功立业。

——摘自习近平总书记2021年8月23日在河北承德塞罕坝机械林场考察时的重要讲话

从地图上看，距离北京最近的风沙线是浑善达克沙地。在两者之间，河北北部地区如同伞盖，构筑起一道生态屏障，塞罕坝机械林场则像一颗“绿色明珠”镶嵌在伞柄上。

近60年来，三代塞罕坝林场人在“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献，以坚韧不拔的斗志和永不言败的担当，建设了百万亩人工林海，用实际行动铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展等塞罕坝精神，成为推进生态文明建设的本报记者一个生动范例。

这些人，这片林，这种精神，习近平总书记牵挂于心。今年8月23日，习近平总书记考察塞罕坝机械林场，同林场三代职工代表亲切交流。看着守林护林人的队伍越来越壮大，习近平总书记倍感欣慰：“你们三代人几十年来干了一件功绩，对你们最大的奖励是一个批示，提出了‘塞罕坝精神’。你们不仅你们需要继续发扬，全党全国人民也要学习弘扬，共同把我们的国家建设好，把绿色经济发展好，把生态文明建设好！”

## “绿色奇迹”筑牢生态屏障

历史上的塞罕坝森林茂密、鸟兽繁集，后由于过度采伐，土地日渐贫瘠。到上世纪50年代，塞罕坝退化为风沙肆虐的沙源地，成了中国荒漠化防治工作的一块“硬骨头”。有人形容，如果这个离北京最近的沙源堵不住，如同站在屋顶上向院里扬沙。

1962年2月，为了改变“风沙紧逼北京城”的严峻形势，原林业部在河北承德组建塞罕坝机械林场。在建场之初，塞罕坝就被赋予了四项任务：建成华北大面积用材林基地，生产中小径级用材；改善当地自然气候，保持水土，为改变京津地带风沙危害创造条件；研究积累高寒地区大面积造林和育林的经验；研究积累大型国有机械林场经营管理的经验。

随后，来自全国的127名大中专毕业生奔赴塞罕坝，与当地林场的242名干部职工一起组成创业队伍，开启“为首都阻沙源、为京津涵水源”的拓荒之路。

60年前，这里是荒野、沟壑、石疙瘩。当时的塞罕坝，别说树苗，就连人的生存也很困难。由于缺乏经验，塞罕坝连续两年造林成活率不足8%。林场第一任党委书记王尚海不信这个邪。1964年春，他带领职工在马蹄坑打响了“造林大会战”。连续多天，吃住在山上，共栽植落叶松516亩，当年成活率就达96%。这片林子也成为塞罕坝百万亩绿色林海的起源地，后来被命名为“尚海纪念林”。

是什么让塞罕坝的拓荒者无悔地奔赴苦寒之地？是什么支撑几代塞罕坝人在荒原上扎根奋斗？“没有党的领导，没有社会主义制度优势，塞罕坝是不可能成功的，也支撑不到今天。”塞罕坝机械林场场长陈智卿说，林场的第一代建设者听从党的召唤，来到荒漠沙地上无私奉献，在林场近60年的奋斗历程中，是党组织带领创业者历经无数艰难困苦走到今天。

几十年来，几代塞罕坝人牢记使命，让红色基因赓续至今，绿色信念代代传承。通过持续开展造林

绿化，在荒原上播下了115万亩人工林，攻克了荒漠沙地治理的技术难关，森林覆盖率从12%增长至目前的82%，林场林木总蓄积达1036万立方米，每年涵养水源2.84亿立方米、固碳86.03万吨，创造了荒原变林海的人间奇迹。

在河北，塞罕坝不仅是地名和精神符号，也是燕赵儿女践行生态文明理念的绿色窗口与行动引导。“十三五”期间，河北完成沙化、退化、盐碱化草原生态修复治理272万亩；草原综合植被盖度达到73%，高于全国平均水平17个百分点；累计完成营造林3954万亩，“十三五”期间森林覆盖率从31%提高到35%以上。

“经过20年建设，我们的工程造林面积已经赶上了塞罕坝。”距离塞罕坝直线距离约100公里的河北丰宁县千松坝林场，如今已形成116万多亩工程造林面积，千松坝林场副场长何树臣告诉记者，弘扬塞罕坝精神，最扎实的行动就是矢志不渝开展生态建设。

## 精神力量历久弥新

创业艰难，守业更难。1977年10月，历史罕见的“雨凇”灾害袭来，塞罕坝林场受灾面积达57万亩，20万亩树木被压折、劈裂，十多年来用心血汗水换来的成果损失过半。

“当时在屋里听到外面树枝咔咔断裂的声音，很多老职工都眼含泪水。”陈智卿说。一位林场老职工回忆，灾害发生的第二天，林场的共产党员带头走进受灾林区，带领大家展开大规模生产自救，“几十年来，林场遭遇过无数次大大小小的自然灾害，每次都是共产党员冲在前，带领林场人爬坡过坎”。

2000年，国志峰从河北农业大学林学院森林保护专业毕业后来到了塞罕坝。让他没想到的是，第一个任务竟是上山养虫子。在塞罕坝前曼甸营林区的山上，他度过了两年孤独的时光，国志峰通过养虫掌握了落叶松八齿小蠹、白毛白皮象的生物习性，也找到了有效的防虫治虫办法。除了业务精进外，他更大的收获是精神启迪：“比起林场的拓荒者们，我们起码能吃饱、穿暖，没有一代又一代林场人的艰苦奋斗和默默奉献，哪有这百万亩林海？”

抓生态文明建设，既要靠物质，也要靠精神。几代林场职工持续奋斗，在塞罕坝的绿色传奇中续写新的篇章：林业有害生物防治成灾率红线是千分之四，塞罕坝林场能控制到千分之一，2005年以后没有发生过大面积的病虫灾害；从建场到现在，近60年来没有发生过森林火灾。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。过去几年，特别是2017年以来，塞罕坝探索二次爬坡。海拔1900米的月亮山，东西北三侧都是坡度30度以上的石质荒山，多少年来草木不生。但如今，一株株小樟子松挺拔茁壮，排成行、连成片。

几年来，塞罕坝机械林场在山高坡陡、土壤贫瘠的石质荒山和秃丘沙地上造林10.1万亩，百万亩林海间那一块块曾经如荒僻般的荒山秃岭，正生长为一片青春的绿海。面对被称为世界级难题的石质阳坡造林，从不向困难低头的塞罕坝人实现了一个个

造林技术的新突破，总结出了大穴、客土、壮苗、覆膜、覆土等一系列严格的技术规范，实现了“一次造林、一次成活、一次成林”。

斗转星移，塞罕坝的示范效应在时空维度中不断放大。“这些年，承德市生态环境质量一直保持京津冀领先。”承德市委副书记、市长柴宝良说，5年来，承德市在全国率先开展了绿色发展战略环评和“三线一单”试点建设，编制了自然资源资产负债表，成为全国首个公开自然资源资产“家底”的地级市。

## 生态“树底”长成产业“树林”

“塞罕坝精神是发源于承德的宝贵精神财富，是引领承德高质量发展的持久动力，要全面植入灵魂血脉、植入高质量发展全过程、植入为人民服务实践中。”承德市委书记董晓宇表示，承德将始终突出生态文明优先，把绿色发展理念贯穿经济社会发展各环节，真正蹚出一条绿水青山就是金山银山的发展路径。

怎样蹚出这条路？生态“树底”，产业“树林”，在生态文明引领下，打造高质量绿色产业之林。

千松坝林场内的丰宁县大滩镇二道河子村，曾经历了由“万只羊村”向“万亩林村”的转变。二道河子村老党员于永河回忆，1999年他当上村党支部书记后，面临的第一道考题就是“养羊还是种树”：“羊养起来了，但是草却越来越少，植被一度遭严重破坏。”今天的千松坝林区，人们的收入渠道已变得多元化：截至2020年底，千松坝造林工程为农民直接增收累计2亿元，其中农民劳务工资1.2亿元，苗木收入4000多万元，林下经济收入4000余万元。

“冬天白毛风，春天黄沙风”是承德人共有的记忆，如今，这里实现了迎风淘金。驱车行驶在承德绿水青山间，山梁绿岭上矗立着一台台风力发电机，与满目苍翠的“绿海”融合成一幅美丽画卷。

目前，承德市清洁能源电力总装机已达757.11万千瓦，今年前7个月的发电量达97.57亿千瓦时，分别占到了全市电力总装机和总发电量的81%和65.6%。承德市发改委能源科副科长金耀明介绍，通过持续努力，承德市构建的以文化旅游及医疗康养、钒钛新材料及制品、清洁能源三大优势产业和大数据、绿色食品及生物医药、特色智能制造三大特色产业为主导的“3+3”产业格局已具雏形，绿色产业增加值占GDP的比重从五年前的35%提升到50%。

近段时间，“二次创业”成为塞罕坝的热词。“要传承好塞罕坝精神，深刻理解和落实生态文明理念，再接再厉、二次创业，在实现第二个百年奋斗目标新征程上再建功立业。”习近平总书记的嘱托，让塞罕坝人倍感振奋。

“我们将全面开展二次创业，到2030年，林场林地面积将达到120万亩，森林覆盖率提高到86%的饱和值。”陈智卿信心满怀地说，十年后的塞罕坝森林生态系统将更加稳定、健康、优质、高效，生态服务功能显著增强，“通过我们的实干，把塞罕坝建设成为人与自然和谐共生的生态文明示范基地，再谱绿色发展新篇章”。

## 人不负青山 青山定不负人

陈发明

塞罕坝的沧桑巨变告诉我们，抓生态文明建设，需要精神伟力的鼓舞。荒原播绿，是块难啃的“硬骨头”，既要靠物质，也要靠精神。一代代塞罕坝林场人以坚韧不拔的斗志和永不言败的担当，铸就了塞罕坝精神。在塞罕坝精神的鼓舞下，新一代林场人又在接续奋斗，更多人在更广阔的的空间里投身生态文明建设。

如何在极其艰难的条件下书写出绿色传奇？塞罕坝人在技术层面、管理层面、精神层面上都做出了有效探索和成功实践。他们能够完成的壮举，很多基础条件优于塞罕坝的地方也一定能够做到。塞罕坝精神虽然发源于塞罕坝林场，但是在全社会产生了广泛深刻的影响，将这种影响力转化为践行生态文明理念的行动力，正是塞罕坝精神的示范意义所在。在塞罕坝这个“生动范例”的激励下，全社会积极行动起来，必将描绘成建设美丽中国的壮美画卷。

抓生态文明建设，需要久久为功、驰而不息。塞罕坝的百万亩林海不是一年半载育成的。在过去近60年里，塞罕坝人经历了无数挫折和失败，克服了无数生活难题、技术难题、管理难题，凭借一代接着一代干的信念，以“咬定青山不放松”的韧劲、“绿了荒原白了头”的坚守、“献了青春献终身、献了终身献子孙”的执着，书写了一部不负重托、不辱使命的艰苦奋斗史。在这个过程中，但凡有一次动摇、一次放弃，就不会有从不毛之地到百万亩林海的绿色奇迹。

人不负青山，青山定不负人。我们传承弘扬塞罕坝精神，就是要从塞罕坝林场的奋斗历程中感受精神伟力，借鉴成功经验，塑造执着信念，让具体行动的一棵棵树苗，汇聚成生态文明建设的浩瀚林海。

上图 塞罕坝的功勋树，曾是荒原中孤单的一棵树，如今它的周围已是百万亩林海。

底图 在亮兵台远眺塞罕坝机械林场。  
本报记者 高兴贵摄

